

# 母亲只比儿子“大”一岁

上户口时“被年轻”20岁，已75岁却领不到养老金

本报临沂10月16日讯(记者 周广聪 张涛)临沂平邑县一位75岁的老人，在上户口时却被“年轻”了20岁，她户口簿上的年龄只有55岁，只比自己的儿子大一岁，而且还无法领农村养老保险。

“我今年75岁了，可是我的身份证、户口簿的年龄却只有55岁，我的大儿子今年已经54岁了，这实在是太可笑了！”14日，在平邑县丰阳镇河东村，75岁的吕风美和家人向记者讲述了这件烦心事。

吕风美拿出自己和家人的身份证件、户口簿给记者，只见吕风美的身份证件、户口簿的出生日期都显示为“1955年7月4日”，而她大儿子的出生日期为“1956年9月1日”，根据户籍信息，吕风美的年龄只比儿子“大”一岁。

“当年上户口时，工作人员把我母亲的出生日期写错了，1935年7月4日写成了1955年7月4日，少了20岁。当时家人也没注意户口簿，并不知道出错。”吕风美的二儿子胡先生告诉记者。

在一本旧版蓝色户口簿上，记者看到，尽管吕风美老人出生日期为1955年7月4日，但在何时迁入一栏，时间却是1954年3月，吕风美迁入河东村时间竟然比出生时间早一年。户口簿内容全部是手写。

胡先生告诉记者，由于当时户口簿的出生日期错了，后来办身份证时也跟着错了，后来换新版户口簿、办理二代身份证也都跟着错了。

2009年，平邑县作为我省首批新型农村社会养老保险试点县，每月向全县60岁以上农村老人发放55元的基础养老金。吕风美却因为出生日期错误，不在发放范围内，没有资格享受。

“2009年底，村里为老人都办理了手续，我父亲拿到了发放养老金的银行存折，而我母亲户口上的出生日期为1955年，年龄‘不满’60岁，却不能领养老金。”胡先生说。



上图：老户口簿登记表都是手写。



右图：吕风美的身份证件(下)年龄只比儿子大一岁。

## ○延伸调查

### 原始证明丢失改年龄遇阻

“申请书、老年优待证、选民证等等，能找到证明老人身份的资料都找了，但是派出所还是改不了，说少一份原始户籍档案证明材料。”吕风美的家人拿着老人的户口簿、身份证找到平邑县丰阳镇派出所，希望派出所的民警能帮助更改年龄，但被告知需要原始材料。

14日下午，记者随胡先生来到平邑县丰阳镇派出所，户

籍室的一位工作人员告诉记者，吕风美的材料已经往上级提交了多次，但是因为证明材料不全多次被退了回来。

记者联系到当时接手办理吕风美更改年龄事宜的赵警官，他告诉记者，“吕风美的年龄确实存在错误，我多次向上级部门提交更改材料，但是因为缺少原始户籍证明，没有办法更改。由于吕风美所在的河东村丢失了老

户藉材料，而在派出所也找不到关于河东村的老户藉材料。”

随后，记者致电平邑县公安局户籍科，一位赵姓工作人员得知吕风美的情况后表示，如果年龄错误属实，在提供证明其年龄错误的材料后可以更改。而如果证明材料不全，更改起来比较困难。她建议老人家人先把材料送到县公安局户籍科。

菏泽发现元代古沉船追踪>>

## 沉船考古发现动物骨骼

本报菏泽10月16日讯(黄体军 朱哲)本报曾多次报道的菏泽工地发现元代古沉船一事，近日发掘工作又有新进展。15日，该古沉船已被发掘出8个船舱，长约17米，仅剩余

部分船头有待进一步发掘。15日下午，记者来到古沉船发掘现场看到，古沉船上方向已被木板、塑料膜所覆盖。据考古专家介绍，之前压住古沉船的防护坡已被挖掉，被压住

的部分船体也被清理出，现已发掘出8个船舱，长约17米，但船头部分仍被压在地下5米处，如继续发掘，需将地面泥土挖掉。为了防止阳光照射和雨水冲刷，工作人员正在船体

上方搭建遮阳篷。

考古工作人员告诉记者，该古沉船系侧翻，考古专家在距古沉船底1米半左右上方的淤土内意外发现了部分动物骨骼和牙齿。据菏

泽市文物管理处副研究员郅同林推测，这些骨骼和牙齿所在年代应晚于古船，但骨骼和牙齿的发现对于研究菏泽当时的动物种类有很大的帮助。

医疗按摩考试昨开考

### 213名盲人考“大夫”

本报济南10月16日讯(记者 刘爽 通讯员 张学坤)16日至17日，是我国首次盲人医疗按摩考试的时间。我省共有213名符合条件的盲人按摩人员参加考试，考生数量居全国第三。

“拿到资格证后我的盲人按摩店就可以升级为盲人推拿店，我就可以开诊所给人治病了。”28岁的德州盲小伙刘光旭进考场前充满期待。

据了解，16日开考的全国首次盲人医疗按摩人员统一考试，是我国第一次专门针对一个类型的残疾人特别开设的国家医学考试。今年全国共有2951名盲人报考，其中2790人取得考试资格，我省213名，多为男性，大多从事盲人保健按摩行业。

省残联副理事长牟顺娥称，这项考试为盲人医疗按摩人员提供了获得医师资格的准入通道，今后盲人医疗按摩将正式纳入医疗行为。一旦考出医疗证，盲人按摩师将获得按摩医师的执业证，可申请在医疗机构中从事医疗按摩活动，或开办盲人医疗按摩所即盲人推拿店。

### 大学生基层调研

本报讯 近期，山东大学威海分校海洋学院“泉心泉意”调研团队的六名大学生，利用节假日或双休日，针对民生问题在济南开展调查与研究。团队走访了多个政府部门、基层组织和企事业单位，以及与民生相关的研究机构，多方面、多层次围绕百姓安全用药和看病问题，城市住房和城市交通问题，进行了调研。

(马君一)

## 名人 名企 名盘

主办：中国主流媒体联盟 第七届山东住交会组委会 承办：山东日报  
咨询电话：0531-88868266/88766666 报道电话：86706

2010中国(山东)住交会  
第七届“三名”推介榜荣耀启动

记录城建历史 见证地产荣耀

携手一齐看山城发展，“三名”评选，树标杆，亮品牌。  
“三名”评选，打造品牌，促进发展，树立典型，弘扬正能量，以点带面，助力  
经济第一生产力，城市发展，城市建设，产业升级。

#### 奖项设置

名人大奖：2010中国房地产(齐鲁)年度人物 2010中国房地产(齐鲁)年度新锐人物  
名企大奖：2010中国房地产(齐鲁)年度企业 2010中国房地产(齐鲁)年度大奖  
名盘大奖：2010中国房地产(齐鲁)年度楼盘 2010中国园林景观设计大奖  
特别大奖：2010中国房地产(齐鲁)期待楼盘 2010中国园林景观设计大奖  
2010中国房地产(齐鲁)绿色节能减排大奖 2010中国房地产(齐鲁)节能环保大奖  
2010中国房地产(齐鲁)养生引领奖 2010中国房地产(齐鲁)宜居品质大奖  
2010中国房地产(齐鲁)都市综合体标杆大奖

